



# 突破逆境 彩繪人生

## 口足畫藝聯展

◎林口長庚社服處社工員 王嘉瑋

口足畫家是一群身體障礙的藝術家，畫家們因先天疾病或後天發生意外，受創造成手部功能的喪失進而以口或以足持筆作畫，畫家們時常因以口作畫造成破皮流血，以足夾筆造成腳指腫脹變形，故每一幅作品均投下大量的時間與心力完成，十分難得可貴。

本院為積極關懷弱勢族群，聘任口足畫家並收藏其畫作約 800 餘幅懸掛於醫院各角落，深獲本院病患及家屬、來訪人士與本院員工好評，也增添溫馨氣氛及藝術氣息。

本院希望將此正向力量傳達給醫院內每一個人，故於 12/14-12/24 邀請 16 名口足畫家聯合參展，並於 12/14 舉辦

盛大的開幕典禮，開幕當天由陳敦邦老師小提琴演奏，陳老師為文化大學音樂系畢業的第一位全盲音樂家，現為優秀小提琴教師。陳老師表示這次的活動充滿了力量與愛，開場演奏一曲「愛的真諦」為活動拉開序幕。

本次活動榮幸邀請桃園長庚醫院黃美涓院長及林口長庚醫院宋永魁榮譽副院長、口足畫藝協會鄭麗珠執行秘書及長庚國小鐘月卿校長蒞臨現場致詞。黃院長表示：「人可能沒有美貌、沒有健康及缺乏完整；但不能沒有希望與愛，如果每個人都能心存愛及希望，社會與世界會更加美好、和諧。有的人出生享受福樂，但有的人生命卻能夠照亮別人



▲院內長官、來賓與口足畫家合影



▲口畫家童福財先生現場作畫

，有著更高的價值，口足畫家們的生命照亮他人，令人感到欽佩」；宋榮譽副院長鼓勵藝術要從心做起，口足畫家的作品突破身體的限制，相信大家可以从其畫作中感受畫家們用生命去彩繪的色彩，宋榮譽副院長除了肯定畫家的能力外並鼓勵畫家們更精進畫藝。

鐘校長更鼓勵本次參加口足學習體驗的小朋友，她認為沒有任何課程能夠比的上與畫家面對面教學來的震撼及感動，現在的孩童生活在幸福環境中，但也擔心他們缺乏面對挫折的勇氣，畫家們以親身的經驗告訴孩子，不要小看自己，生命永遠有無限的可能，並給予本次活動高度的肯定與感謝。口足畫藝協會鄭執行秘書也感謝本院長期支持口足畫藝協會之畫家，使畫家的生活更為改善。

為了讓參觀的民眾更深刻了解口足畫家創作的歷程與故事，特別安排童福財先生與李秋梅女士分享他們如何克服先天或後天的障礙，以樂觀開朗的態度面對生活，現場許多行動不便的病友及家屬認真的聆聽畫家們的生命故事，也將其內心的感動化作文字展示於活動現場，還有幾位家屬熱情地與我們分享，了解畫家們的經歷後，更勇於面對自己的不幸遭遇，並且對目前所擁有的一切

感到知足與感恩。

活動同時由各畫家於現場作畫及指導孩童體驗，每個小朋友認真的看著畫家作畫並且親自以口或足繪畫，藉著體驗的過程了解每一幅畫都是得來不易的作品，也深刻體會口足畫家的毅力與不輕言放棄的精神，小朋友對口足畫家們十分敬佩，紛紛於活動結束後向畫家索取簽名與合影留念。

每一位口足畫家都是生命的勇者，他們無畏人生的打擊、挫敗，積極面對人生的逆境，用血淚譜出生命動人的樂章。或許曾經怨天尤人、曾經一蹶不振，但他們依舊勇敢的站起來，如同不倒翁般屢仆屢起的精神。他們失去有形的肢體，但無形的力量卻遠遠的超越一切，深深地鼓勵每一個人去正向面對人生挫折。

口足畫家作品將於北院區輪流舉辦聯展，邀請院內同仁及民眾一同欣賞口足畫家所帶來生命之美與震撼。 



▲小朋友與口畫家簡榮男先生合影



▲小朋友體驗以足作畫